

农历新年临近，学者与侨胞热议——

春节正在不断走向世界

本报记者 徐令缘

侨界关注

春节是中华文化中重要的传统节日，其影响力正在世界范围内扩大。第78届联合国大会协商一致通过决议，将春节（农历新年）确定为联合国假日。春节临近，学者与海外侨胞热烈讨论，表达对推动文化传播、促进不同文明交流互鉴的美好期待。



蕴含思乡之情

百节年为首。春节是万家团圆、辞旧迎新的喜庆日子。据不完全统计，近20个国家将春节作为法定节日，全球约1/5的人口以不同形式庆祝农历新年，春节民俗活动已走进近200个国家和地区，成为全球性文化盛事，为各国民众带去欢乐体验。

“春节是重要节日。不久后，‘龙行龘龘，美美与共’2024年第34届鸡鸣街新春嘉年华将在马来西亚马六甲举办。今年，我们要挂起一千盏大红灯笼，还要举办‘中马友谊祥龙’舞龙仪式。”马来西亚中国公共关系协会副会长、马六甲历史城区（鸡鸣街）工委主席拿督威拉颜天禄介绍，“中马友谊祥龙”长约190米，仅龙头部分就重达60公斤，马来西亚纪录大全将它作为“最大舞龙项目”列入纪录。“通过春节的一系列活动，中国和马来西亚的文化走得最近，民心连得更紧。”颜天禄说。

“春节是传统佳节，春节在海外也有长久生命力。”中共北京市委党校哲学与文化教研部讲师王文超表示，许多东亚、东南亚国家都将春节作为隆重节日，春节在这些地方传承着与中国相似的文化内涵与民俗心理。

南京大学艺术学院副教授、博士生导师李牧认为，海外春节传承的重要特点之一，就是与当地华侨华人的文化习惯紧密相关。比如，在东南亚，当地华侨华人群体以闽南人、客家人、广东人为主，当地春节的庆祝方式就带有较强的福建或广东地域特色。同时，海外春节在与当地文化的融合过程中，展现出文化内涵统一、但庆祝方式多样的特点。“对海外华侨华人来说，庆祝春节是一种传承，也是在多元文化氛围中对自我文化的追寻与表达。庆祝‘春节’不仅喜庆，也蕴含着海外华侨华人的思乡之情。”李牧说。

促进民心相通

第78届联合国大会协商一致通过决议，将春节（农历新年）确定为联合国假日。作为“浮动假日”，决议提出设在联合国总部和庆祝此节日的其他工作地点的联合国机构避免在春节这一天举行会议，并鼓励今后在起草会议日程表时考虑到这一节日安排。

“联合国正式确认春节为联合国‘浮动假日’，海外华侨华人感到欢欣鼓舞。”瑞典华人总会名誉主席、北欧华人报社社长宗金波说，“春节得到世界认可可是中国影响力、综合实力进一步提升的表现。西方国家虽然不过春节，但许多国家的民众都知道春节。每当春节到来之际，世界各地华侨华人都会举办庆祝活动，并时常邀请当地人加入进来。连续十几年，瑞典华侨华人、留学生都在瑞典首都斯德哥尔摩的东亚博物馆举办庆祝春节的文艺活动，与当地人一同过年。”

王文超认为，联合国设立春节假日，符合联合国一直以来倡导保护世界文明多样性的宗旨。他说：“春节的国际影响力越来越大，至少有3方面原因：首先，春节的受众群体广泛，过节人口众多，加之大规模人口流动形成的文化消费和节日经济，春节受到国际关注；第二，春节的文化内涵丰富，除了敬祖祈年等核心要素，贺岁求吉的文化心理也易于实现跨文化传播。亲朋好友在拜年、逛庙会等民俗活动中分享喜悦、增进情谊，这符合人类普遍的情感需求；第三，中国政府长期重视春节民俗保护与传承，强调保护传承历史文化的重要性，将春节列为第一批国家级非物质文化遗产，积极申报2024年联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录，提升了春节的影响力。”

写春联、剪窗花、挂灯笼、放烟花……无论离家多久、多远，生活在世界各地的华侨华人都依然保留着传统习俗，春节已成为向世界展现中华文化的重要“窗口”。在海外，春节成为一种文化纽带。春节是中

华文化的综合性载体，它包含文艺、饮食、信仰等多个维度，是文化交流互鉴的平台。”李牧说，联合国将春节确定为联合国假日，体现了联合国对多元文化的尊重，也说明中华文化受到更多国家与地区的认可。

助力文化传播

海外华侨华人的春节庆祝活动，时常令当地民众耳目一新。外国朋友被中国春节的热闹和“年味儿”吸引，对中华文化产生兴趣。

“春节成为联合国假日引发各方关注，让我们看到节日对文化传播的重要性。”李牧说，“积极促成春节成为法定假日，在多元文化环境中为春节文化传承拓展空间，有利于促进世界不同文明的交流互鉴。”

中华海外联谊会理事、悉尼华星艺术团团长余俊武说：“希望中华文化不仅‘走出去’，也‘融进去’，受到更多海外民众的喜爱与接受。华侨华人是中华文化在海外的承载者和传播者，通过华侨华人的努力，相信中华文化的影响力会越来越大。”

“春节的海外传播体现在方方面面，除了显性的假日安排、节日氛围、节庆活动等，隐性的生产、服务构成的节日经济和消费也能见证节日文化的影响力。”王文超说，“节日生活为中华文化传播打开新局面、提供新机遇。接下来，我们可继续加强自身节日文化的保护与传承，积极申报节日民俗为非物质文化遗产，加强传统节日文化的创造性转化与创新性发展。跨国企业及社会组织也可进一步增进民间交流，促进节日经济的产业链和供应链完善，助力提升节日民俗在海外传播的广度和深度。”

上图：古巴近日举行“欢乐春节·博物馆过大年”特别展览。图为参观者在古巴哈瓦那的古巴国家装饰艺术博物馆欣赏展品。

华金·埃尔德南德斯摄（新华社发）

近期，中国地方两会密集召开，海外侨胞活跃在各地会场。多位与会侨胞讲述了他们畅叙乡情、建言献策、寻觅新机的与会经历。

新西兰—中国科技经济促进会执行会长高伟受邀列席政协重庆市第六届委员会第二次会议。他表示，2023年，重庆市计划打造生物医药等六大千亿级特色优势产业集群。

作为生物医药从业者，高伟建议重庆市突出打造生物医药产业链集群，促进产业上下游协同合作，创造供应链创新体系。同时，以侨引侨、以侨引“外”，进一步完善侨资企业落地重庆的具体法规及扶持政策。

高伟说：“会议中有不少‘侨’元素。在引资引智、对外开放等话题中，‘侨力量’被大家频频提及。”

“中国新能源车的设计日益国际化、智能化，吸引了越来越多欧洲消费者。”欧洲华侨华人社团联合会主席曹慧灵列席了政协吉林省第十三届委员会第二次会议，她表示：“吉林省工业基础雄厚，经济结构特色鲜明，具有良好的区位和物流条件，也拥有高等院校和人才优势，汽车产业作为其主导产业增速非常快，我期待能有合作项目在吉林省落地结果。”

曹慧灵介绍，此次共有10位海外侨胞受邀列席，大家与代表委员共商国是、同议民生，并聚焦冰雪产业及消费、餐饮、景区等领域，寻觅发展新机遇。

宁波市侨商会永远名誉会长徐旭昶是浙江省政协港澳华侨委员，他介绍，浙江省是著名侨乡，浙江籍海外华侨华人、港澳同胞超200万。“浙江省政协港澳华侨委员有五六位，列席会议的港澳台侨代表人士有百余位。”徐旭昶说。

“华侨华人住在国的先进管理理念为家乡发展建言献策。我今年关注浙江的对外开放和民生实事工程，并通过提案和讨论发言表达观点。”徐旭昶介绍，浙江省政协高度重视这些提案和建议，除了通过座谈交流和讨论的方式倾听，还形成简报和批示进行督办。

西班牙西中经贸文化促进会会长毛燕伟受邀列席广西壮族自治区政协十三届二次会议。他表示，他感受到广西持续扩大开放的态势。“广西具有独特的区位优势，是与欧洲、中亚国家物流往来的重要枢纽。我计划把来自西班牙的货物运往广西，再通过广西打开东盟国家市场。”他说。

“广西还拥有六堡茶、螺蛳粉等特色产业，我想将这些优质产品带到西班牙，让更多人认识广西。”毛燕伟说。（来源：中新社）

地方两会「侨声」频传：

叙乡情 献侨力 寻新机

徐文欣

海南琼海：美丽博鳌湾

侨乡新貌

下图：近日，在海南省琼海市博鳌湾，蓝色大海与绿色椰林映衬下，海岸线弯曲绵延，美丽如画。

邵光明摄（人民视觉）

卡塔尔华侨华人：

感受“中国制造”与足球的“碰撞”

金旭

“这一刻对于海外侨胞来说很有意义，身边很多朋友都去现场为中国队呐喊助威。”卡塔尔华侨华人协会秘书长姚旭波说。

当前，2023年卡塔尔亚洲杯如火如荼进行。精彩的赛事现场少不了华侨华人为中国队加油的身影。姚旭波说，早在亚洲杯开始前，协会就和中国龙之队球迷取得联系，为中国球迷提供机票、住宿、餐饮、旅游等方面的咨询和服务。“我们在赛场外筹备了传统乐器演奏、舞龙舞狮、变脸等节目，这是为中国球迷准备的惊喜，也希望让世界各国的球迷有机会了解中华文化。”

“继2022年世界杯后，足球热情再次在多哈燃起。”国际棋联智库库宸没有错过这次“在家门口看球赛”的机会。“我看了两场中国队的比赛，在场的球迷热情高涨，红色球衣、喇叭、加油横幅一应俱全。”她表示。

“体育赛事的举办推动了卡塔尔的城市发展，也让当地民众对中国有了进一步认识。”在卡塔尔生活了21年的库宸称，多座球场都有中国企业参与设计施工，搭载球迷的车辆是中国新能源客车，随处可

见的中国元素收获许多“点赞”。

姚旭波目前在卡塔尔经营一家不锈钢工厂，阿图玛玛球场、海湾球场等场地的不少设施都来自他的公司。“我们主要负责安防围栏、室内屏风、隔断等金属结构的设计和施工。”姚旭波说，“当时绘制图纸、加工生产、安装的场景历历在目。这次我以观众身份再次踏入球场，看到这些设施为赛事安全提供保障，内心十分自豪。”

“从生活用品，到家用电器、高端器械设备，‘中国制造’的身影在卡塔尔无处不在。近年来，随着中卡两国合作越来越紧密，华侨华人在助力中国品牌‘走出去’方面大有可为。”姚旭波说，当地很多民众能用简单的中文打招呼、喜欢中餐，不少人对中国的十二生肖、民间故事等也表现出浓厚兴趣。

“卡塔尔2024年将承办85项国际赛事。不久后，多哈游泳世锦赛、2025年男篮亚洲杯预选赛等就将陆续登场。我们将继续努力，为更多前来卡塔尔观赛的朋友提供力所能及的帮助。”姚旭波说。（来源：中新社）

